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(54) SYSTÈME DE REMISE À ZÉRO D’UN CHRONOGRAPHE

(57) Le système (1) de remise à zéro d’un chrono-
graphe est muni d’un rouage de comptage chronographe
(2), qui comprend au moins un compteur de minutes
ayant un mobile des minutes (4), et un compteur de se-
condes, qui comprend un mobile chrono (3). Le système
(1) comprend un marteau (6) maintenu bloqué par un
moyen de blocage (11) et déplaçable depuis une position
inactive, où le marteau (6) est bloqué par le moyen de
blocage (11), et une position active, quand le marteau
(6) est débloqué, pour la remise à zéro du chronographe
en contact des différents mobiles (3, 4). Le système (1)

comprend un élément flexible (10), tel qu’un ressort em-
barqué, relié entre un moyen de commande (12) de re-
mise à zéro et le marteau (6) utilisé pour la remise à zéro
du chronographe, et est configuré de telle manière à em-
magasiner de l’énergie lors d’un déplacement du moyen
de commande (12) et avant le déblocage du marteau (6)
bloqué par le moyen de blocage (11) pour être en mesure
au moment du déblocage du marteau (6) de restituer
cette énergie emmagasinée et entraîner le marteau (6)
pour la remise à zéro du chronographe.
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Description

Domaine de l’invention

[0001] L’invention concerne un système de remise à
zéro d’un chronographe. Le système est muni d’un roua-
ge de comptage chronographe, qui comprend au moins
un compteur de minutes ayant un mobile des minutes,
et un compteur de secondes, qui comprend un mobile
chrono. Le système comprend un marteau maintenu blo-
qué par un moyen de blocage et déplaçable depuis une
position inactive, où le marteau est bloqué par le moyen
de blocage, et une position active, quand le marteau est
débloqué, pour la remise à zéro du chronographe en con-
tact des différents mobiles.

Arrière-plan de l’invention

[0002] Généralement un mécanisme de chronographe
comprend un rouage de comptage chronographe, qui
permet de compter le temps depuis la seconde au moyen
d’un mobile de chronographe ou compteur de secondes,
vers la minute au moyen d’un compteur de minutes, et
éventuellement vers l’heure au moyen d’un compteur
d’heures. Chaque compteur comprend un organe indi-
cateur se déplaçant sur une échelle graduée correspon-
dante. Lors de la remise à zéro du chronographe, les
organes indicateurs sont traditionnellement indexés à
une position angulaire correspondant au zéro de chaque
échelle graduée. Pour cela, chaque organe indicateur
est généralement porté par l’axe d’un élément corres-
pondant du rouage. La liaison entre l’élément du rouage
et son axe est à friction pour permettre à ces deux orga-
nes, un déplacement angulaire indépendant, au-delà
d’un certain couple. Les organes indicateurs sont in-
dexés au moyen de mécanismes de cœurs et de mar-
teaux correspondants. L’utilisation de liaisons à friction
et de mécanismes de coeurs et de marteaux signifie que
le couple à fournir lors de la remise à zéro des différents
compteurs peut être important, et une énergie importante
est consommée.
[0003] A titre comparatif dans une pièce d’horlogerie
à chronographe traditionnelle, il est souvent utilisé un
dispositif dit « de flambage ». Un tel dispositif crée un
point dur lors de la pression sur un bouton-poussoir et
une fois que le point dur est passé, par un effet d’inertie
la fonction pour la remise à zéro est effectuée. Il est à
noter que le ressort pressé et qui a passé le point dur a
un effet de frottement négatif tout au long de sa fonction
pour la remise à zéro, et une énergie importante est con-
sommée.
[0004] Dans ces conditions, il doit être trouvé un
moyen permettant de pallier à cette énergie consommée
uniquement pour la remise à zéro des différents comp-
teurs. Un barillet supplémentaire peut être utilisé pour
apporter l’énergie nécessaire, mais des problèmes d’en-
combrement sont constatés par rapport aux autres élé-
ments de base de la pièce d’horlogerie. Il est donc im-

portant de disposer d’autres mécanismes pour la remise
à zéro du chronographe.
[0005] La demande de brevet EP 2 884 350 A2 décrit
un dispositif de remise à zéro d’une montre chronogra-
phe. Le dispositif comprend notamment des marteaux et
des moyens de blocage des marteaux. Des ressorts sont
disposés entre des moyens de commande et chaque
marteau. Les marteaux de remise à zéro peuvent pivoter
indépendamment l’un de l’autre et coopérer avec une
came de remise à zéro correspondante, pour la remise
à zéro du chronographe.

Résumé de l’invention

[0006] L’invention a donc pour but de pallier les incon-
vénients de l’état de la technique en fournissant un sys-
tème de remise à zéro d’un chronographe, notamment
d’une pièce d’horlogerie. Un objectif de l’invention est
précisément de bénéficier d’une accumulation d’énergie
d’un élément flexible, tel qu’un ressort embarqué, lié à
un marteau pour restituer cette énergie au moment du
déblocage du marteau pour la remise à zéro du chrono-
graphe.
[0007] A cet effet, l’invention concerne un système de
remise à zéro d’un chronographe, qui comprend les ca-
ractéristiques définies dans la revendication indépen-
dante 1.
[0008] Des formes d’exécution particulières du systè-
me de remise à zéro sont définies dans les revendica-
tions dépendantes 2 à 15.
[0009] Un avantage du système de remise à zéro d’un
chronographe selon l’invention réside dans le fait qu’il
comprend un élément flexible fixé par une première ex-
trémité à une extrémité supérieure d’un marteau, et par
une seconde extrémité à une première portion d’une bas-
cule de commande montée rotative sur une base ou un
bâti ou une platine de la pièce d’horlogerie. Lors d’une
opération de remise à zéro du chronographe, un organe
externe d’activation, tel qu’un bouton-poussoir, est pres-
sé sur une seconde portion de la bascule de commande
faisant tourner la bascule autour de son axe de rotation,
et ainsi entraîner la seconde extrémité de l’élément flexi-
ble, tel qu’un ressort embarqué, avec une certaine force
pour qu’il emmagasine de l’énergie lors de cette opéra-
tion.
[0010] Un autre avantage du système de remise à zéro
d’un chronographe selon l’invention réside dans le fait
qu’il comprend un moyen de blocage du marteau, qui est
de préférence un organe à crochet monté rotatif sur une
base ou bâti ou platine de la pièce d’horlogerie et blo-
quant le marteau par une goupille fixe montée sur le mar-
teau lorsque le crochet à une première extrémité vient
se crocher sur la goupille. Avant de pousser la seconde
extrémité de l’organe à crochet par une extrémité de la
seconde portion de la bascule de commande, cette ex-
trémité de la seconde portion de la bascule de commande
se trouve initialement distante et en regard de la seconde
extrémité de l’organe à crochet. Ainsi lors de l’action sur
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le bouton-poussoir poussant la seconde portion de la
bascule de commande, l’élément flexible est contraint et
emmagasine de l’énergie avant même que la seconde
extrémité de l’organe à crochet soit poussée. Cet élé-
ment flexible emmagasine encore de l’énergie jusqu’au
moment où le crochet de la première extrémité de l’or-
gane à crochet n’est plus un contact de la goupille de
blocage. Après cela, le marteau est entraîné par la pre-
mière extrémité de l’élément flexible ayant emmagasiné
suffisamment d’énergie qu’il restitue pour opérer une re-
mise à zéro du chronographe.
[0011] Ainsi, le système permet d’emmagasiner de
l’énergie par l’intermédiaire de l’élément flexible pour réa-
liser une fonction de remise à zéro du chronographe, et
permet également un déclenchement franc sans frotte-
ment par l’intermédiaire de l’organe à crochet lors du
déblocage du marteau pour la remise à zéro du chrono-
graphe.

Brève description des dessins

[0012] Les buts, avantages et caractéristiques du sys-
tème de remise à zéro d’un chronographe apparaîtront
mieux dans la description suivante notamment en regard
des dessins sur lesquels :

les figures 1a et 1b représentent une vue de dessous
et une vue tridimensionnelle de dessous du système
de remise à zéro d’un chronographe avant l’opéra-
tion d’une remise à zéro du chronographe selon l’in-
vention,

la figure 2 représente une vue de dessous du sys-
tème de remise à zéro d’un chronographe juste
avant le déblocage d’un marteau pour l’opération de
remise à zéro du chronographe selon l’invention,

les figures 3a et 3b représentent une vue de dessous
et une vue tridimensionnelle de dessous du système
de remise à zéro d’un chronographe lors de l’opéra-
tion de remise à zéro du chronographe une fois que
le marteau est débloqué selon l’invention,

la figure 4 représente une vue tridimensionnelle d’un
rouage de comptage chronographe en montrant
principalement un rouage compteur de minutes du
système de remise à zéro selon l’invention, la figure
5 représente une vue tridimensionnelle d’un rouage
de comptage chronographe en montrant principale-
ment un rouage compteur de minutes d’heures du
système de remise à zéro selon l’invention, et

la figure 6 représente une vue de dessous d’une
autre forme d’exécution du système de remise à zéro
d’un chronographe avant l’opération d’une remise à
zéro du chronographe selon l’invention.

Description détaillée de l’invention

[0013] Dans la description suivante, des éléments d’un
système de remise à zéro d’un chronographe, qui sont
bien connus dans ce domaine technique, ne seront dé-
crits que sommairement.
[0014] Les figures 1a et 1b représentent une vue de
dessous des principaux éléments d’un système 1 de re-
mise à zéro d’un chronographe dans une position avant
l’opération de remise à zéro. Il est normalement composé
aussi d’un rouage de comptage chronographe 2 présenté
plus en détails aux figures 4 et 5 décrites ci-après. Il peut
être envisagé de monter le système 1 de remise à zéro
dans une pièce d’horlogerie comprenant un mouvement
de base horaire et un mouvement chronographe, qui peut
être autonome avec son propre mouvement, et donc son
propre barillet. Cependant, il peut aussi être prévu d’uti-
liser le mouvement de base de la pièce d’horlogerie avec
le chronographe.
[0015] Le système 1 de remise à zéro comprend un
mobile chrono 3, qui est normalement le mobile des se-
condes, qui fait partie du rouage de comptage chrono-
graphe 2 des figures 4 et 5. Ce rouage de comptage
chronographe comprend notamment un compteur de mi-
nutes, qui comprend un mobile des minutes 4, et un
compteur de secondes, qui comprend un mobile chrono
3. Le rouage de comptage chronographe peut encore
comprendre un compteur d’heures, qui comprend un mo-
bile des heures 5. Le mobile chrono ou des secondes 3
comporte un cœur 13 monté sur l’axe central 23 du mo-
bile chrono, ce cœur 13 constitue une forme de came.
Le mobile des minutes 4 comporte un cœur 14 monté
sur l’axe central 24. Finalement, le module des heures 5
comporte un cœur 15 monté sur l’axe central 25.
[0016] Il est à noter qu’une pièce d’horlogerie dotée
d’un chronographe comprend habituellement des mobi-
les de chronographe, qui sont montés pivotant à friction
sur un bâti ou une platine de la pièce d’horlogerie. Cela
signifie que lors de la remise à zéro du chronographe, il
est possible de tourner avec un couple suffisant les mo-
biles maintenus seulement par friction par leur axe dans
une ouverture prévue à cet effet, jusqu’à l’indication de
remise à zéro du chronographe.
[0017] Le système 1 de remise à zéro comprend prin-
cipalement un élément flexible 10, qui peut être un ressort
embarqué, qui est relié entre un moyen de commande
12 de remise à zéro et une partie d’extrémité du marteau
6, qui est utilisé pour la remise à zéro du chronographe.
L’élément flexible 10 est configuré de telle manière à
emmagasiner de l’énergie lors d’un déplacement du
moyen de commande 12 et avant le déblocage du mar-
teau 6 bloqué par un moyen de blocage 11 pour être en
mesure au moment du déblocage du marteau 6 de res-
tituer cette énergie emmagasinée et entraîner le marteau
6 pour la remise à zéro du chronographe.
[0018] Principalement, l’élément flexible 10 est lié par
une première extrémité 10a au marteau 6 par exemple
à une partie d’extrémité du marteau 6 utilisé pour la re-
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mise à zéro du chronographe. Une goupille 19 est insérée
à la première extrémité 10a de l’élément flexible 10 et
est logée dans une ouverture allongée 9 pratiquée à une
extrémité supérieure plane du marteau 6. La seconde
extrémité 10b de l’élément flexible 10 est fixée au moyen
de commande 12, qui est monté sur la base ou le bâti
ou la platine de la pièce d’horlogerie, et est utilisé lors de
l’opération de remise à zéro du chronographe. L’élément
flexible 10, tel que le ressort embarqué, est de forme
arquée entre sa première extrémité 10a et sa seconde
extrémité 10b. Cette forme arquée en direction d’un or-
gane externe d’activation B, tel qu’un bouton-poussoir,
pouvant agir sur le moyen de commande 12, peut être
adaptée pour améliorer l’énergie emmagasinée avant la
remise à zéro du chronographe.
[0019] Le moyen de commande 12 est de préférence
une bascule de commande par exemple plane, qui est
montée rotative de préférence par un élément de fixation
22, qui est plutôt une vis 22 passant par une ouverture
centrale de la bascule de commande et qui est vissée
fixement dans un taraudage correspondant dans la base
ou le bâti ou la platine de la pièce d’horlogerie. Cette
bascule de commande 12, qui est montée rotative autour
de l’axe défini par la vis 22, comprend une première por-
tion d’un premier côté de l’axe, sur laquelle est fixée par
des goujons 40 ou autres moyens de fixation, la seconde
extrémité 10b de l’élément flexible 10. La bascule de
commande 12 comprend encore une seconde portion
d’un second côté de l’axe de rotation opposé au premier
côté, et à une extrémité de laquelle peut agir un bouton-
poussoir B pour la remise à zéro du chronographe. Com-
me expliqué par la suite selon l’invention, dans une po-
sition de blocage, le marteau 6 est maintenu bloqué par
un moyen de blocage 11. Juste avant la remise à zéro
du chronographe, le bouton-poussoir B presse la secon-
de portion de la bascule de commande 12 rotative et de
ce fait, agit tout d’abord sur l’élément flexible depuis sa
seconde extrémité 10b pour effectuer une accumulation
d’énergie avant le déblocage effectif du marteau 6, qui
intervient en pressant encore plus loin le bouton-poussoir
B.
[0020] Le marteau 6 est de préférence une plaque mé-
tallique, et est monté en translation avec une première
ouverture longitudinale 7 et une seconde ouverture lon-
gitudinale 8 dans lesquelles sont placées des tiges fixes
17, 18, qui sont par exemple une première vis 17 et une
seconde vis 18. Ces deux vis 17, 18 peuvent être vissées
dans des taraudages prévus à cet effet sur une base ou
bâti ou platine de la pièce d’horlogerie non représenté,
mais en laissant le marteau libre de mouvement entre
une position inactive de blocage et une position active
de remise à zéro. Les deux ouvertures longitudinales 7,
8 sont de préférence de même longueur et sur une même
ligne sur la longueur du marteau 6. La longueur des
ouvertures longitudinales est adaptée de telle manière
que le marteau 6 peut occuper une position inactive de
blocage et une position active de remise à zéro du chro-
nographe en contact des différents cœurs 13, 14 des

mobiles 3, 4 voire aussi du cœur 15 du mobile 5 expliqués
ci-après.
[0021] Le moyen de blocage 11 du marteau 6 est de
préférence un organe à crochet 11 monté rotatif sur le
marteau 6. L’organe à crochet 11 de forme plane com-
prend une ouverture centrale à travers laquelle passe la
seconde vis 18, dont le taraudage est dans la seconde
ouverture longitudinale 8 du marteau 6 défini comme le
côté supérieur du marteau 6, où agit le bouton-poussoir
B. L’organe à crochet 11 comprend à une première ex-
trémité 11a, un crochet pour venir s’accrocher sur une
goupille 26 fixée verticalement sur le marteau 6 à proxi-
mité de la seconde ouverture longitudinale 8 et entre les
deux ouvertures longitudinales 7, 8 du marteau 6. La
seconde extrémité 11b de l’organe à crochet 11, qui est
située d’un côté opposé par rapport à l’axe de rotation
de la seconde vis 18, comprend une tige 21 par laquelle
une première extrémité libre d’un ressort de rappel 31
de l’organe à crochet 11 peut agir pour ramener l’organe
à crochet 11 dans une position de blocage du marteau
6. Une seconde extrémité du ressort de rappel 31 peut
être fixée par une vis 51 vissée dans un taraudage cor-
respondant pratiqué dans la base ou le bâti ou la platine
de la pièce d’horlogerie.
[0022] Pour une opération de remise à zéro du chro-
nographe, une extrémité intérieure 12’ de la seconde por-
tion de la bascule de commande 12 rotative est disposée
en regard et distante de la seconde extrémité 11b de
l’organe à crochet 11. Quand le bouton-poussoir B est
pressé pour une opération de remise à zéro du chrono-
graphe, l’élément flexible 10 emmagasine tout d’abord
de l’énergie par la rotation de la bascule de commande
12 suite à la pression sur le bouton-poussoir B. L’élément
flexible 10 emmagasine de l’énergie déjà avant que l’ex-
trémité intérieure 12’ de la seconde portion de la bascule
de commande 12 vienne pousser la seconde extrémité
11b de l’organe à crochet 11, et ceci jusqu’au moment
où le crochet de la première extrémité 11a de l’organe à
crochet 11 n’accroche plus la goupille 26 du marteau 6,
ce qui permet d’avoir un déclenchement franc sans frot-
tement supplémentaire. Dans cet état, le marteau 6 n’est
plus dans une position bloquée et peut agir plus facile-
ment pour la remise à zéro du chronographe grâce tout
d’abord à la restitution de l’énergie emmagasinée par
l’élément flexible 10 et subséquemment par la pression
du bouton-poussoir B d’un utilisateur.
[0023] Grâce à cette énergie accumulée par l’élément
flexible 10 juste avant le déblocage du marteau 6, l’opé-
ration de remise à zéro du chronographe est facilitée. Le
marteau 6 est poussé par l’élément flexible 10 depuis sa
première extrémité 10a et en direction des différents mo-
biles 3, 4, 5 notamment des cœurs 13, 14, 15 de mobiles.
Pour ce faire et dans le cas des trois mobiles à disposi-
tion, le marteau 6 comprend trois portions de contact
16a, 16b, 16c. Une première portion de contact 16a dis-
posée sur le marteau 6 vient en contact du cœur 13 du
mobile chrono 3. Une seconde portion de contact 16b
disposée sur le marteau 6 vient en contact du cœur 15
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du mobile des heures 5. La première portion de contact
16a et la seconde portion de contact 16b forment un en-
semble monté rotatif autour d’un axe 37 sur le marteau
6 à proximité de la première ouverture longitudinale 17.
Une butée angulaire 36 est prévue entre la première por-
tion de contact 16a et la seconde portion de contact 16b.
Cette butée 36 passe avec un certain jeu dans une ouver-
ture centrale de l’ensemble, ce qui permet de compenser
les défauts géométriques des composants. Finalement,
une troisième portion de contact 16c disposée sur le mar-
teau 6 à proximité de la première extrémité 10a de l’élé-
ment flexible 10, vient en contact du cœur 14 du mobile
des minutes 4. Cette troisième portion de contact 16c est
reliée par une bande métallique en forme de U, et son
extrémité opposée à la portion de contact est fixée par
des goujons 43 ou autres moyens de fixation à l’extrémité
supérieure du marteau 6. Un excentrique de réglage 44
est fixé dans un trou correspondant à l’extrémité supé-
rieure du marteau 6 pour régler la position de la troisième
portion de contact 16c.
[0024] La position de ces trois mobiles 3, 4, 5 et des
portions de contact 16a, 16b, 16c au terme de la remise
à zéro du chronographe, sont montrées explicitement
aux figures 3a et 3b, qui ne seront pas plus en détails
décrites comme elles comprennent de mêmes éléments
décrits ci-dessus aux figures 1a et 1b. Chaque plat des
cœurs 13, 14, 15 sont maintenus dans une position à
zéro par chaque portion respective de contact 16a, 16b,
16c. Les vis ou autres tiges 17 et 18, qui sont dans chaque
ouverture longitudinale 7 et 8, sont à une extrémité haute
des ouvertures longitudinales 7 et 8 lors de la remise à
zéro et avant un placement dans une position inactive
de blocage du marteau 6 une fois que le bouton-poussoir
B est relâché. La longueur de chaque ouverture longitu-
dinale 7 et 8 est déterminée de telle manière que chaque
vis 17 et 18 puisse se déplacer d’une position inactive
lors du blocage du marteau 6 et une position active de
remise à zéro.
[0025] A titre purement illustratif, une aiguille des mi-
nutes 34 doit être connectée à friction sur l’axe 24 pour
indiquer les minutes du chronographe sur un cadran non
représenté de la pièce d’horlogerie. Une aiguille des heu-
res 35 doit être connectée à friction sur l’axe 25 pour
indiquer les heures du chronographe sur le cadran non
représenté de la pièce d’horlogerie. Il peut en être de
même pour l’indication des secondes du chronographe,
mais aucune aiguille n’est représentée.
[0026] De manière à remettre l’élément flexible 10
dans sa position initiale une fois que le bouton-poussoir
B est relâché, il peut être prévu d’avoir un autre ressort
de rappel 32 dont une extrémité libre 32a vient en contact
dans un logement 41 réalisé dans la première portion de
la bascule de commande 12 rotative sous la seconde
extrémité 10b de l’élément flexible 10. L’autre extrémité
32b du ressort de rappel 32 est fixée au moyen d’une vis
42, qui est vissée dans un taraudage correspondant réa-
lisé dans la base ou le bâti ou la platine de la pièce d’hor-
logerie. Une fois que l’élément flexible 10 et le bouton-

poussoir B sont dans une position initiale, le ressort de
rappel 31 pousse l’organe à crochet 11 dans sa position
de blocage du marteau de manière conventionnelle
avant une prochaine opération de remise à zéro du chro-
nographe.
[0027] La figure 2, qui ne montre que la vue de dessous
du système de remise à zéro du chronographe, permet
juste de se rendre compte de manière illustrative de
l’énergie emmagasinée par l’élément flexible 10 juste
avant le déblocage du marteau 6 quand le crochet à la
première extrémité 11a de l’organe à crochet 11 le libère
du blocage. Par la rotation de la bascule de commande
12, la seconde extrémité 10b de l’élément flexible 10 a
tendance à tourner dans le sens des aiguilles d’une mon-
tre redressant l’élément flexible 10 et ainsi emmagasi-
nant de l’énergie à restituer lors de la remise à zéro du
chronographe. Bien entendu tous les autres composants
de la figure 2 ne seront pas répétés étant donné qu’ils
ont déjà été expliqués en référence aux figures 1a et 1b.
[0028] Les figures 4 et 5 suivantes représentent un
rouage de comptage chronographe 2, qui comprend
d’une part un rouage des minutes à la figure 4 et d’autre
part un rouage des heures à la figure 5. Les différentes
roues pour le rouage des minutes et le rouage des heures
sont montrées reliées par des traits interrompus. Dans
le cas principalement du rouage des minutes, qui est
montré à la figure 4, une première roue dentée 62 dis-
posée sur l’axe 23 du mobile chrono 3 engrène avec une
roue intermédiaire 63, dont le diamètre est plus grand
que le diamètre de la première roue dentée 62. Une se-
conde roue intermédiaire 64 de plus petit diamètre est
placée sur la roue intermédiaire 63 pour entraîner une
roue du rouage des heures expliquées ci-après. Une troi-
sième roue intermédiaire proximale 65 coaxiale et de
plus petit diamètre que la roue intermédiaire 63 permet
d’entraîner une grande roue 66 montée sur l’axe 24 du
mobile des minutes 4. La dimension de chaque roue est
bien entendu déterminée en fonction du temps compté
et à afficher pour passer de la seconde avec un premier
organe indicateur à la minute avec un second organe
indicateur, tel qu’une aiguille 34 sur un cadran non re-
présenté.
[0029] La figure 5 représente principalement le rouage
des heures. La première roue dentée 62 disposée sur
l’axe 23 du mobile chrono 3 engrène avec la roue inter-
médiaire 63, dont le diamètre est plus grand que le dia-
mètre de la première roue dentée 62. La seconde roue
intermédiaire 64 de plus petit diamètre engrène avec une
seconde roue intermédiaire 68 de plus grand diamètre
qui elle-même comprend en dessous une autre petite
roue intermédiaire qui est destinée à entraîner une autre
grande roue 67, dont une roue proximale de plus petit
diamètre sur le même axe entraîne une roue des heures
69. La dimension de chaque roue est bien entendu dé-
terminée en fonction du temps compté et à afficher pour
passer de la seconde avec un premier organe indicateur
à l’heure avec un troisième organe indicateur, tel qu’une
aiguille 35 sur un cadran non représenté.
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[0030] On peut encore remarquer sur les figures 4 et
5, les aiguilles d’indication des minutes 34 et des heures
35 non directement connectées à leur axe respectif des
mobiles 4 et 5. Les cœurs 14 et 15 des mobiles des mi-
nutes et les heures 4 et 5 sont disposés chacun sous les
roues 66 et 69. Aussi bien le rouage des minutes que le
rouage des heures est bien connu dans ce domaine tech-
nique d’une pièce d’horlogerie à chronographe. Aucun
autre détail ne sera expliqué plus précisément.
[0031] La figure 6 représente une vue de dessous des
principaux éléments d’une autre forme d’exécution d’un
système 1 de remise à zéro d’un chronographe dans une
position avant l’opération de remise à zéro. Les mêmes
éléments décrits à la figure 1a ne seront donc pas répé-
tés, mais par contre, il est décrit les nouveaux éléments
en relation à l’organe à crochet 11 et une nouvelle troi-
sième portion de contact 16c.
[0032] L’organe à crochet 11 est monté rotatif autour
d’un axe 45 à une première extrémité, et la seconde ex-
trémité 11b est en contact avec une extrémité intérieure
12’ de la seconde portion de la bascule de commande
12. Un appui 11a d’une partie intermédiaire de l’organe
à crochet 11 est disposé en contact de la goupille 26 du
marteau 6.
[0033] La nouvelle troisième portion de contact 16c est
une panne dite flexible, qui comprend des lames flexibles
46 servant au réglage de force au contact du cœur 14.
Ces lames flexibles 46 sont disposées de part et d’autre
de la partie centrale de la panne dite flexible, et sensi-
blement parallèle l’une par rapport à l’autre. Cette panne
dite flexible est fixée sur une extrémité du marteau 6 au
moyen de vis ou goujons 43 dans les ouvertures de forme
oblongue pour ajuster le positionnement avant fixation.
Avec cette configuration de cette panne dite flexible, cela
permet de compenser les défauts géométriques des
composants et assure une remise à zéro correcte par un
contact identique sur les trois cœurs des mobiles (sys-
tème hyperstatique). Il n’est plus nécessaire dans cette
configuration d’utiliser un réglage mécanique comme re-
présenté notamment aux figures 1a et suivantes.
[0034] A partir de la description qui vient d’être faite,
de multiples variantes de réalisation du système de re-
mise à zéro pour la remise à zéro dans chronographe
être conçues par l’homme du métier sans sortir du cadre
de l’invention définie par les revendications. Il peut être
prévu un ou plusieurs éléments flexibles de forme iden-
tique ou différente, et disposés entre une extrémité du
marteau et la bascule de commande. De plus, il peut être
envisagé d’avoir un ou plusieurs marteaux rotatifs et non
à mouvement linéaire pour la remise à zéro du chrono-
graphe.

Revendications

1. Système (1) de remise à zéro d’un chronographe,
qui est muni d’un rouage de comptage chronographe
(2), qui comprend au moins un compteur de minutes

ayant un mobile des minutes (4), et un compteur de
secondes, qui comprend un mobile chrono (3), le
mobile des minutes (4) comportant un cœur (14),
constituant une forme de came, monté sur un axe
central (24) du mobile des minutes et le mobile chro-
no (3) comportant un cœur (13) monté sur un axe
central (23) du mobile chrono, le système (1) com-
prenant un marteau (6) maintenu bloqué par un
moyen de blocage (11) et déplaçable depuis une
position inactive, où le marteau (6) est bloqué par le
moyen de blocage (11), et une position active, quand
le marteau (6) est débloqué, pour la remise à zéro
du chronographe en contact des différents cœurs
des mobiles (3, 4),
le système (1) comprenant un élément flexible (10)
relié entre un moyen de commande (12) de remise
à zéro et le marteau (6) utilisé pour la remise à zéro
du chronographe, l’élément flexible étant configuré
de telle manière à emmagasiner de l’énergie lors
d’un déplacement du moyen de commande (12)
avant le déblocage du marteau (6) par le moyen de
blocage (11) pour être en mesure au moment du
déblocage du marteau (6) de restituer cette énergie
emmagasinée et entraîner le marteau (6) pour la re-
mise à zéro du chronographe,
caractérisé en ce que le marteau (6) est monté en
translation avec une première ouverture longitudi-
nale (7) et une seconde ouverture longitudinale (8)
dans lesquelles sont placées des tiges fixes, qui sont
par exemple une première vis (17) dans la première
ouverture longitudinale (7) du marteau (6) et une se-
conde vis (18) dans la seconde ouverture longitudi-
nale (8) du marteau (6), le marteau se déplaçant
d’une manière rectiligne de la position inactive à la
position active de remise à zéro, les deux vis (17,
18) étant vissées dans des taraudages prévus à cet
effet sur une base ou un bâti ou une platine de la
pièce d’horlogerie.

2. Système (1) selon la revendication 1, caractérisé
en ce que l’élément flexible (10) est lié par une pre-
mière extrémité (10a) au marteau (6), qui est utilisé
pour la remise à zéro du chronographe, et en ce
qu’une seconde extrémité (10b) de l’élément flexible
(10) est fixée au moyen de commande (12) qui est
monté sur une base ou un bâti ou une platine d’une
pièce d’horlogerie.

3. Système (1) selon la revendication 2, caractérisé
en ce que la première extrémité (10a) de l’élément
flexible (10) est reliée au moyen d’une tige ou d’une
goupille (19) insérée dans une ouverture allongée
(9) pratiquée à une extrémité plane du marteau (6).

4. Système (1) selon la revendication 2, caractérisé
en ce que l’élément flexible est de forme arquée
entre sa première extrémité (10a) et sa seconde ex-
trémité (10b), cette forme arquée étant en direction
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d’un organe externe d’activation (B) du moyen de
commande (12).

5. Système (1) selon l’une des revendications 1 à 4,
caractérisé en ce que le moyen de commande (12)
est une bascule de commande (12), qui est montée
rotative par un élément de fixation (22) passant par
une ouverture centrale de la bascule de commande
(12) et qui est fixé dans la base ou le bâti ou la platine
de la pièce d’horlogerie.

6. Système (1) selon la revendication 5, caractérisé
en ce que la bascule de commande (12) de forme
plane est montée rotative par une vis (22) passant
par l’ouverture centrale de la bascule de commande
(12) et qui est vissée fixement dans un taraudage
correspondant dans la base ou le bâti ou la platine
de la pièce d’horlogerie.

7. Système (1) selon la revendication 6, caractérisé
en ce que la bascule de commande (12) comprend
une première portion d’un premier côté de l’axe (22)
sur laquelle est fixée par des moyens de fixation (40),
tels que des goujons (40), la seconde extrémité (10b)
de l’élément flexible (10), et en ce que la bascule
de commande (12) comprend une seconde portion
d’un second côté de l’axe opposé au premier côté,
et à une extrémité de laquelle peut agir l’organe ex-
terne d’activation, qui est un bouton-poussoir (B).

8. Système (1) selon la revendication 1, caractérisé
en ce que le moyen de blocage (11) comprend un
organe à crochet (11) monté rotatif sur le marteau
(6), la seconde vis (18) de guidage du marteau (6)
passant à travers une ouverture centrale de l’organe
à crochet (11) et du côté supérieur du marteau (6)
en direction du moyen de commande (12), en ce
que l’organe à crochet (11) comprend une première
extrémité (11a) avec un crochet pour venir s’accro-
cher sur une goupille (26) fixée verticalement sur le
marteau (6) à proximité de la seconde ouverture lon-
gitudinale (8) et entre les deux ouvertures longitudi-
nales (7, 8), et en ce que l’organe à crochet (11)
comprend une seconde extrémité (11b) d’un côté
opposé à la première extrémité par rapport à l’axe
de rotation (18), une tige (21) étant montée traver-
sante à la seconde extrémité (11b) et étant disposée
pour être poussée par une partie du moyen de com-
mande (12) dans une opération de remise à zéro.

9. Système (1) selon la revendication 8, caractérisé
en ce que le moyen de commande (12) est une bas-
cule de commande (12) montée rotative par une vis
(22) passant par l’ouverture centrale de la bascule
de commande (12) et qui est vissée fixement dans
un taraudage correspondant dans la base ou le bâti
ou la platine de la pièce d’horlogerie, en ce que la
bascule de commande comprend une première por-

tion d’un premier côté de l’axe (22) de fixation de la
seconde extrémité (10b) de l’élément flexible (10),
en ce que la bascule de commande (12) comprend
une seconde portion d’un second côté de l’axe op-
posé au premier côté, et à une extrémité de laquelle
peut agir un bouton-poussoir (B) et en ce qu’une
extrémité intérieure (12’) de la seconde portion de
la bascule de commande (12) est disposée en regard
et distante de la seconde extrémité de l’organe à
crochet (11) de telle manière à permettre que l’élé-
ment flexible emmagasine de l’énergie lorsque le
bouton-poussoir est pressé avant que la tige (21) de
la seconde extrémité (11b) de l’organe à crochet (11)
soit poussée par l’extrémité intérieure (12’) de la se-
conde portion de la bascule et jusqu’au moment où
le crochet de la première extrémité (11a) n’est plus
accrochée à la goupille (26) du marteau (6) pour res-
tituer l’énergie emmagasinée pour entraîner le mar-
teau (6) dans la remise à zéro du chronographe.

10. Système (1) selon la revendication 9, le chronogra-
phe comprenant encore un compteur des heures
muni d’un mobile des heures (5), un cœur du mobile
des heures étant monté sur un axe central du mobile
des heures, caractérisé en ce que le marteau (6)
débloqué est poussé par l’élément flexible (10) de-
puis sa première extrémité (10a) et en direction des
différents cœurs (13, 14, 15) des mobiles (3, 4, 5),
en ce que le marteau (6) comprend trois portions de
contact (16a, 16b, 16c), une première portion de con-
tact (16a) disposée sur le marteau (6) venant en con-
tact du cœur (13) du mobile chrono (3), une seconde
portion de contact (16b) disposée sur le marteau (6)
venant en contact du cœur (15) du mobile des heures
(5), et une troisième portion de contact (16c) dispo-
sée sur le marteau (6) à proximité de la première
extrémité (10a) de l’élément flexible (10) venant en
contact du cœur (14) du mobile des minutes (4).

11. Système (1) selon la revendication 10, caractérisé
en ce que la première portion de contact (16a) et la
seconde portion de contact (16b) forment un ensem-
ble monté rotatif autour d’un axe (37) sur le marteau
(6) à proximité de la première ouverture longitudinale
(17), et en ce qu’une butée angulaire (36) est dis-
posée entre la première portion de contact (16a) et
la seconde portion de contact (16b) en passant par
une ouverture centrale de l’ensemble avec un certain
jeu.

12. Système (1) selon la revendication 10, caractérisé
en ce que la troisième portion de contact (16c) est
reliée par une bande métallique en forme de U et
son extrémité opposée à la portion de contact (16c)
est fixée par des goujons (43) à l’extrémité supérieu-
re du marteau (6).

13. Système (1) selon la revendication 12, caractérisé

11 12 



EP 3 876 043 A1

8

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

en ce qu’un excentrique de réglage (44) est fixé
dans un trou correspondant à l’extrémité supérieure
du marteau (6) pour régler la position de la troisième
portion de contact (16c).

14. Système (1) selon la revendication 10, caractérisé
en ce que la troisième portion de contact (16c) est
une panne dite flexible, qui comprend des lames
flexibles (46) servant au réglage de force au contact
du cœur (14).

15. Système (1) selon la revendication 14, caractérisé
en ce que Ces lames flexibles (46) sont disposées
de part et d’autre de la partie centrale de la panne
dite flexible, et sensiblement parallèle l’une par rap-
port à l’autre, et en ce que la panne dite flexible est
fixée sur une extrémité du marteau (6) au moyen de
vis ou goujons (43) dans les ouvertures de forme
oblongue pour ajuster le positionnement avant fixa-
tion.
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